

# “形”显恢复之态 “势”有向好支撑

## ——从“中国经济圆桌会”读懂2023年中国经济半年报

7月17日，2023年中国经济半年报公布。

今年以来，随着经济社会全面恢复常态化运行，我国经济运行逐步企稳向好，发展质量稳步提升，但也面临着一些风险挑战。

如何看待上半年复苏态势？下半年有哪些政策举措值得期待？新华社17日推出“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，首期邀请国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖、国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧和上海财经大学校长刘元春同台共话，聚焦年中经济“面面观”。



贵州公路集团工人在纳晴高速公路施工。  
新华社发

### 1 复苏之形：在世界经济下行中恢复向好

翻开半年报，国内生产总值比去年同期增长5.5%，社会消费品零售总额同比增长8.2%，第三产业增加值同比增长6.4%……多项指标显示，我国经济运行延续恢复向好态势，同时物价、出口等部分指标增速放缓也引发关注。

“总的来看，经济运行恢复向好，发展质量稳步提升。”付凌晖在“中国经济圆桌会”访谈时说，今年上半年经济增长比去年全年明显加快，这在整个世界经济处在波动下行的背景下非常不容易。

付凌晖介绍，上半年，工农业生产持续增加，服务业整体增长较快，特别是接触型、聚集型服务业

对服务业支撑作用比较明显；内需贡献稳步提升，消费对经济增长的拉动明显增强；高质量发展稳步推进，产业发展向中高端迈进的态势比较明显。

二季度以来，包括联合国、世界银行、经合组织等多家国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期，彰显出国际社会对中国经济发展前景的信心。

“在世界经济增长动能不足、全球贸易增速放缓的背景下，上半年中国经济增长很突出的特点就是内需对经济增长的贡献率比去年同期和去年全年有明显提升。”李慧在“中国经济圆桌会”访谈时说。

规模以上装备制造业增加值增速快于整体工业的增速；太阳能电池、新能源汽车、充电桩产品产量增长迅速；高技术产业投资以及基础设施民间投资、制造业民间投资等增速快于整体投资增速……李慧表示，这些经济结构上的亮点正是中国经济高质量发展的体现。

放眼全球，世界经济增长持续放缓，通胀压力依然较大，全球主要经济体宏观经济走势和政策分化。

刘元春在“中国经济圆桌会”访谈时说，放在全球大变局和世纪疫情背景下观察，今年上半年中国经济增速从全球范围看仍然是一个比较高的增长速度。

### 2 承压之态：客观辩证看待经济运行中的风险挑战

中国经济稳步恢复来之不易，但部分指标增速持续回落，也引发海内外高度关注，其中不乏一些“唱空”中国经济的声音。

经济运行中的风险挑战怎么看？

付凌晖表示，国民经济恢复基础尚不稳固，外部环境更趋复杂严峻，世界经济波动下行，国内一些结构性矛盾比较突出，推动经济持续向好还需继续努力。

对于宏观数据和微观感受之间的“温差”问题，付凌晖认为主要是由宏观数据的综合性和微观主体感受的局部性造成。

付凌晖举例说，比如大家感受

较明显的消费价格，经常个体感觉消费价格涨得很高，但消费价格指数涨幅还是比较温和的。其中很重要的原因是消费价格数据采用了一揽子的代表性商品和服务进行综合统计，反映的是全社会消费价格变化，但具体到某个人，可能只消费了一揽子商品和服务中的一部分。

在刘元春看来，当前不能用老眼光来认识本轮复苏，需要从全球视角和历史视角，尤其是放在全球大疫大灾和全球大变局的视角下进行综合研判。

“后疫情时代的复苏跟以往常态化、周期性的复苏是不一样的。”刘元春说，这轮复苏首先是在社会

修复基础上进行交易修复，然后才是利润修复以及资产负债表修复，这个过程会有波动、很漫长，因此需要一个新的视角读懂这轮复苏。

全球高通胀背景下，近期我国物价持续走低引发关注。

李慧表示，当前物价总水平较低受到一些输入性、周期性、结构性以及季节性等多重因素影响，加上去年同期基数较高，导致部分商品价格回落幅度较大，从数据上拉低了物价涨幅，但这种态势是阶段性、暂时性的。

李慧表示，尽管国际环境变化对中国经济的不利影响加深，但中国经济还是实现了回升向好、物价平稳、金融稳定的发展态势。

### 3 安全之基： 经济发展主流 和长期趋势没有改变

统筹好发展和安全，是确保经济持续健康发展和社会大局稳定的关键。

就业是最基本的民生。今年以来各方突出做好稳就业工作，就业保持总体稳定，但青年失业率仍处在高位，6月份，16岁至24岁劳动力调查失业率为21.3%。

刘元春表示，近年来，大学生持续扩招，叠加疫情以来延迟就业、慢就业等因素，使得大学毕业生规模不断创新高，加大就业压力。

“我们要理性地看待大学生就业的问题。”刘元春说，目前，国家提出了促进高校毕业生等青年就业的一揽子举措。比如以往大学里面春招一般到5月份就结束了，但今年延期了，上海财大就迎来新一轮的校园招聘。近期还有一项重要举措就是对毕业但长期未就业的人群进行一对一全方位帮扶，我们目前就建立了一套这样的就业跟踪体系。

粮食安全至关重要，夏粮丰则全年稳。今年局地突遭“烂场雨”是否会影响夏粮收成？

李慧说，今年夏收虽然遭遇一些不利气候条件挑战，但全国上下积极面对，夏粮再获丰收。秋粮播种面积稳中有增，整体农业生产形势稳中向好，粮食安全总体上保障有力。

近期全国多地高温天气持续，全网用电高峰期提前到来，区域性、时段性供需矛盾仍存，做好迎峰度夏能源保供至关重要。

李慧表示，近年来，通过抓电源建设、燃料供应、机组管理、运行调度和需求侧管理等五方面工作，发电装机在持续平稳增长。目前，统调电厂存煤仍处高位，做好迎峰度夏期间电力保供有信心也有基础。

谈到如何保障产业链供应链安全，刘元春认为，最重要的是通过关键技术创新来补短板、锻长板，增强产业链供应链韧性。“我们要在大国博弈过程中有一种战略性认识，就是‘卡脖子’问题的出现不是我们落后的产物，恰恰是我们突破落后、进步的象征。”

李慧表示，尽管面临诸多风险挑战，中国经济发展的主流和长期趋势没有改变。

(下转09版)